Biyoistatistik
7



Ornekler



Ornek-1

45 epilepsi hastasinin son 3 ay boyunca epilepsi nobeti gecirme durumlari
sorgulaniyor ve kayit ediliyor.

Bu hastalara yeni bir ilagc deneniyor ve 3 ay sonra ayni hastalar kontrole
cagrilip bu 3 ay boyunca epilepsi nobeti gecirip gecirmedikleri soruluyor.

Hastalarin epilepsi nobeti gecirme durumu Gzerinde bu yeni ilacin etkisi
var midir?

Cevap:
— 1. Degiskenin tiirii: Nominal (epilepsi nobeti gecirdi/gecirmedi).
— 2. Gruplar/olgiimlerin bagimlilik durumu: Bagiml.
— 3. Grup/6lgiim sayisi: iki.
— Kullanilacak istatistik analiz testi:
* McNemar testi.



Algoritma-l

1. Adim: Degiskenin turu nedir?
— a) Kategorik:
e Nominal,
* Ordinal.

— b) Sayisal:
* Normal dagilim gostermiyor,
* Normal dagilim gosteriyor,

e 2. Adim: Bagimh / bagimsiz olma durumu nedir?
— a) Bagiml
— b) Bagimsiz
« 3, Adim: Olciim / Grup sayisi kac adet?
— a) 2 olgtim / 2’den fazla 6l¢cim
— b) 2 grup / 2’den fazla grup

Uygulanacak Test: MicNemar testi.



Ornek-2

45 epilepsi hastasinin son 3 ay boyunca epilepsi ndbeti gecirme durumlari
sorgulaniyor ve kayit ediliyor.

Bu hastalara yeni bir ila¢ deneniyor ve bundan sonraki 3. ay ve 6. ayda ayni
hastalar kontrole cagrilip bu Utcer aylik periyotlarda epilepsi ndbeti gecirip
gecirmedikleri soruluyor.

Hastalarin epilepsi ndbeti gecirme durumu Uzerinde bu yeni ilacin etkisi var
midir?

Cevap:
— 1. Degiskenin tiirii: Nominal (epilepsi nobeti gecirdi/gecirmedi).
— 2. Gruplar/dl¢iimlerin bagimliik durumu: Bagimi..
— 3. Grup/ol¢iim sayisi: Uc.
— Kullanilacak istatistik analiz testi:

e Cochran Q testi.

* Sonuc¢ anlamli ¢ikarsa hangi 6lcimler arasinda fark oldugu ikiserli olarak
McNemar testi ile arastirilir.

* Testten dnce Bonferroni diizeltmesi yapilmalidir.



Algoritma-li

1. Adim: Degiskenin turu nedir?
— a) Kategorik:
e Nominal,
* Ordinal.

— b) Sayisal:
* Normal dagilim gostermiyor,
* Normal dagilim gosteriyor,

e 2. Adim: Bagimh / bagimsiz olma durumu nedir?
— a) Bagiml
— b) Bagimsiz
« 3, Adim: Olciim / Grup sayisi kac adet?
— a) 2 6lciim / 2’den fazla dl¢iim
— b) 2 grup / 2’den fazla grup

Uygulanacak Test: Cohran Q testi.
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Bonferroni duizeltmesi
(Bonferroni adjustment)

e 2’den fazla bagimsiz grup iceren veya 2’den fazla
karsilastirma iceren bagimli gruplarin bulundugu calisma
gruplarinin ikili karsilastirilmasi sirasinda Tip | hatayi
kontrol altina almak icin kullanilan bir yontemdir.

* Pratik olarak 0.05 degeri grup sayisina bolinur ve cikan
sonuc istatsitik anlamlilik icin gerekli en kicuk p degerini
verir.

* Ornegin 10 gruplu bir calisma icin:

— 0.05/10= 0.005 (Yani bu calismada p<0.05 degil p<0.005 degeri
anlamli kabul edilecektir).

k
Bonferroni adjustment — B = G:'/ ( 2} =—=——=0.005



Ornek-3

* Bir fabrikada calisanlara sigara icip icmedikleri sorularak, bu is yerinde
calisan kadinlar ile erkekler arasinda sigara kullanma yoninden bir fark
olup olmadigi arastiriimak isteniyor. Kullanilacak istatistiksel yontemi
belirleyiniz.

* Cevap:

— 1. Degiskenin tiiru:
* Nominal (Sigara iciyor/Sigara icmiyor).
* Nominal (Erkek/Kadin).
— 2. Gruplar/olgiimlerin bagimhilik durumu:
e Gruplar bagimsiz (Erkek ve Kadin grubu).
— 3. Grup/6lgiim sayisi: iki.
— Kullanilacak istatistik analiz testi:
* Ki-kare testi (2x2 gozlu ki-kare testi).



Algoritma-lll

1. Adim: Degiskenin turu nedir?
— a) Kategorik:
e Nominal,
* Ordinal.

— b) Sayisal:
* Normal dagilim gostermiyor,
* Normal dagilim gosteriyor,

e 2. Adim: Bagimh / bagimsiz olma durumu nedir?
— a) Bagiml
— b) Bagimsiz
« 3, Adim: Olciim / Grup sayisi kac adet?
— a) 2 6lciim / 2’den fazla 6lcim
— b) 2 grup / 2’den fazla grup

Uygulanacak Test: Ki-Kare (Chi Square) testi.



Ornek-4

Yan etki olarak tat alma duyusunu etkileyen bir ilaci kullanan 300 hastaya,
ilaci kullanmadan dnce ve kullandiktan sonra olmak Gzere iki kez hastalarin
tat alma duyusu sorgulaniyor ve cevap olarak O: tat almiyorum, 1: tat
aliyorum, 2: tat alma duyum artti, 3: tat alma duyum cok artti seklindeki
siklardan kendilerine uyanini isaretlemeleri isteniyor. Bu ilacin tat alma
duyusunu etkileyip etkilemedigini arastiriniz.

Cevap:
— 1. Degiskenin tiiru:

* Ordinal (0: tat almiyorum, 1: tat aliyorum, 2: tat alma duyum artti, 3: tat
alma duyum cok artti).

— 2. Gruplar/olgiimlerin bagimhilik durumu:

 Gruplar bagiml (ilactan dnce dlciim/ilactan sonra dlcim).
— 3. Grup/6lgiim sayisi: iki.
— Kullanilacak istatistik analiz testi:

* Wilcoxon (Wilcoxon signed-rank test).



Algoritma-V

1. Adim: Degiskenin turu nedir?
— a) Kategorik:
* Nominal,
* Ordinal.

— b) Sayisal:
* Normal dagilim gostermiyor,
* Normal dagilim gosteriyor,

e 2. Adim: Bagimh / bagimsiz olma durumu nedir?
— a) Bagiml
— b) Bagimsiz
« 3, Adim: Olciim / Grup sayisi kac adet?
— a) 2 olgtim / 2’den fazla 6l¢cim
— b) 2 grup / 2’den fazla grup

Uygulanacak Test: Wilcoxon signed rank testi.
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Ornek-5

* Tat alma duyusunu etkiledigi bilinen bir ilaci kullanan 300 hastaya, ilaci
kullanmadan 6nce, kullandiktan bir hafta, iki hafta ve li¢ hafta sonra olmak
Uzere toplam dort kez hastalarin tat alma duyusu sorgulaniyor ve cevap
olarak O: tat almiyorum, O: tat almiyorum, 1: tat aliyorum, 2: tat alma
duyum artti, 3: tat alma duyum cok artti seklindeki siklardan kendilerine
uyanini isaretlemeleri isteniyor. Bu ilacin tat alma duyusunu etkileyip
etkilemedigini arastiriniz.

* Cevap:

— 1. Degiskenin tiiru:
* Ordinal (0: tat almiyorum, 1: tat aliyorum, 2: tat alma duyum artti, 3: tat
alma duyum cok artti ).

— 2. Gruplar/olgiimlerin bagimhilik durumu:

 Gruplar bagiml (ilactan énce dlciim/ilactan sonra dlcim).
— 3. Grup/ol¢iim sayisi: Dort.
— Kullanilacak istatistik analiz testi:

* Friedman
* Hangi 6lctimler arasinda fark oldugu Wilcoxon testi ile arastirilir.
e Testten dnce Bonferroni diizeltmesi yapilmalidir.



Algoritma-VI

1. Adim: Degiskenin turu nedir?
— a) Kategorik:
* Nominal,
* Ordinal.

— b) Sayisal:
* Normal dagilim gostermiyor,
* Normal dagilim gosteriyor,

e 2. Adim: Bagimh / bagimsiz olma durumu nedir?
— a) Bagiml
— b) Bagimsiz
« 3, Adim: Olciim / Grup sayisi kac adet?
— a) 2 6lciim / 2’den fazla dl¢iim
— b) 2 grup / 2’den fazla grup

Uygulanacak Test: Friedman testi.
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Ornek-6

* Tat alma duyusunu etkiledigi bilinen iki ayri ilag, her birinde 200’er kisi
bulunan iki ayri gruba, bir hafta sireyle veriliyor. ilaclar kesildikten sonra
hastalarin tat alma duyusu sorgulaniyor ve cevap olarak O: tat almiyorum,
1: tat aliyorum, 2: tat alma duyum artti, 3: tat alma duyum cok artti
seklindeki siklardan kendilerine uyanini isaretlemeleri isteniyor. Bu ilaclarin
tat alma duyusunu etkileme yonunden aralarinda fark olup olmadigini

arastiriniz.
* Cevap:
— 1. Degiskenin tiiru:
* Ordinal (0: tat almiyorum, 1: tat aliyorum, 2: tat alma duyum artti, 3: tat
alma duyum cok artti ).

— 2. Gruplar/olgimlerin bagimhilik durumu:
e Gruplar bagimsiz.

— 3. Grup/6lgiim sayisi: iki calisma grubu var.

— Kullanilacak istatistik analiz testi:
 Mann-Whitney U



Algoritma-VII

1. Adim: Degiskenin turu nedir?
— a) Kategorik:
* Nominal,
* Ordinal.

— b) Sayisal:
* Normal dagilim gostermiyor,
* Normal dagilim gosteriyor,

e 2. Adim: Bagimh / bagimsiz olma durumu nedir?
— a) Bagiml
— b) Bagimsiz
« 3, Adim: Olciim / Grup sayisi kac adet?
— a) 2 6lciim / 2’den fazla 6lcim
— b) 2 grup / 2’den fazla grup

Uygulanacak Test: Mann-Whitney U testi.
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Ornek-7

* Tat alma duyusunu etkiledigi bilinen dort ayri ilag, her birinde 200’er kisi
bulunan dért ayri gruba, bir hafta sireyle veriliyor. ilaclar kesildikten sonra
hastalarin tat alma duyusu sorgulaniyor ve cevap olarak O: tat almiyorum,
1: tat aliyorum, 2: tat alma duyum artti, 3: tat alma duyum cok artti |
seklindeki siklardan kendilerine uyanini isaretlemeleri isteniyor. Bu ilaclarin
tat alma duyusunu etkileme yonunden aralarinda fark olup olmadigini
arastiriniz.

* Cevap:

— 1. Degiskenin tiiri:
* Ordinal (O: tat almiyorum, 1: tat aliyorum, 2: tat alma duyum artti, 3: tat
alma duyum cok artti ).

— 2. Gruplar/olgiimlerin bagimhilik durumu:

e Gruplar bagimsiz.
— 3. Grup/ol¢iim sayisi: Dort calisma grubu var.
— Kullanilacak istatistik analiz testi:

* Kruskal-Wallis
* Hangi gruplar arasinda fark oldugu Mann-Whitney U testi ile arastirilir.
* Testten dnce Bonferroni diizeltmesi yapilmalidir.



Algoritma-VIII

1. Adim: Degiskenin turu nedir?
— a) Kategorik:
* Nominal,
* Ordinal.

— b) Sayisal:
* Normal dagilim gostermiyor,
* Normal dagilim gosteriyor,

e 2. Adim: Bagimh / bagimsiz olma durumu nedir?
— a) Bagiml
— b) Bagimsiz
« 3, Adim: Olciim / Grup sayisi kac adet?
— a) 2 6lciim / 2’den fazla 6lcim
— b) 2 grup / 2’den fazla grup

Uygulanacak Test: Kruskal-Wallis testi.
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